
Fiche de révision
Chapitre 19 – L’Union européenne, une union d’États

 ● Schéma de synthèse

 ● Les mots clés
Élargissement : dans le cadre de l’UE, vagues successives d’intégration économique et politique des 
États voisins.

Libre-échange : système de commerce international reposant sur l’absence de barrières douanières 
et non douanières pour la circulation des biens et des services.

Politique de cohésion : politique de l’UE qui a pour objectif de réduire les disparités de développement 
entre régions dans les domaines économique, social et territorial.

 ● Les chiffres clés
• Superficie : 43 millions de km2 • Population : plus de 500 millions d’habitants

• Densité de population : 114 hab./km2 • IDH : 0,9 (très élevé)

• Espérance de vie : 78,7 ans

Un territoire toujours en construction
composé de 27 États depuis 2007
(plus de 500 millions d’habitants)

Un territoire à géométrie variable

 Un pôle majeur de richesse et de
 développement à l’échelle mondiale

 Une construction politique

 Une zone de libre-échange et
 de coopération économique

 Un territoire aux frontières mal définies

 Un ensemble de  territoires
 divers par la géographie,
 l’histoire et la culture

 Des niveaux de participation
 aux politiques communes
 différents suivant les choix
 des États membres (espace
 Schengen, zone euro...)

En quoi l’UE est-elle un territoire original ?

Un territoire à plusieurs vitesses Une volonté de réduire les inégalités

 Des inégalités démographiques,
 économiques et sociales

 Une organisation de l’espace qui oppose
 un centre riche et développé à des
 périphéries plus ou moins bien intégrées

 Financement et impulsion de projets
 économiques et sociaux pour réduire
 les inégalités socio-spatiales

 Des mécanismes de solidarité remis en
 cause par la crise économique mondiale

Comment l’UE gère-t-elle les inégalités entre ses territoires ?


